

«Курсив-Север» №2 (02)



Подписные индексы:
15138 - для юр. лиц
65138 - для физ. лиц

КУРСИВ SEVER

всегда в курсе: новости, прогнозы, аналитика

WWW.KURSIV.KZ

№ 2 (02), ЧЕТВЕРГ, 6 СЕНТЯБРЯ 2018 г.

СИТУАЦИЯ:
ЗОНА ИНДУСТРИАЛЬНОЙ
ТИШИНЫ

02

В ФОКУСЕ:
ГРЭС
НА ПРОДАЖУ

03

В ФОКУСЕ:
ХЛЕБНОЕ
ДЕЖАВЮ

03



НАШЕ ДЕЛО:
ЭНЕРГИЯ
СВЯЗАЛА

04

* Бриф-новости

Им за державу не обидно

В Павлодаре по подозрению в получении взятки арестован главный налоговый инспектор области. Руководителя областного департамента государственных доходов Ернура Байгурманова подозревают в получении взятки в размере \$100 тыс. На брифинге в Агентстве по делам госслужбы и противодействию коррупции (АДГСПК) сообщили, что вместе с ним подозреваются еще один сотрудник ДГД по Павлодарской области.

Как стало известно, сотрудников госоргана изобличили при возврате средств, полученных в марте этого года от представителя ТОО из Экибастуза за прекращение уголовного дела и недоначисление налогов в размере 1,1 млрд тенге. Агентство на своем канале в YouTube опубликовало видео оперативных мероприятий.

«По месту жительства и на рабочих местах подозреваемых проведены обыски, в ходе которых обнаружены и изъяты: денежные средства в сумме более \$160 тыс., 10,5 млн тенге и 9 пар наручных дорогостоящих швейцарских часов», – добавил официальный представитель агентства.

Фигуранты дела с санкции следственного суда Павлодара арестованы на два месяца. Досудебное расследование проводится по статье «получение взятки в особо крупном размере», санкция которой предусматривает наложение штрафа в размере от 70-кратной до 80-кратной суммы взятки либо лишение свободы на срок от 10 до 15 лет с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать должности в государственных органах.

Недолго продержался

В СКО при получении взятки задержан аким района, проработавший в должности всего семь месяцев. 185 тыс. российских рублей чиновник запросил у предпринимателя за общее покровительство. Задержали Жастлека Сыздыкова 1 сентября в ходе оперативно-разыскных мероприятий, проводившихся сотрудниками департамента Нацбюро по противодействию коррупции. Свою вину подозреваемый полностью признал и детально раскаивается. В связи с чем под стражу чиновника не водворили. В настоящее время по данному факту проводится досудебное расследование.

Суд постановил оштрафовать «Алюминий Казахстана»

Размер штрафа предприятию за два административных правонарушения составил почти 3 млн тенге. Дело рассматривал специализированный административный суд города Павлодара по результатам проверки ТЭЦ-1, входящей в состав АО «Алюминий Казахстана». Согласно материалам дела, сотрудники территориального департамента Комитета атомного и энергетического надзора и контроля Министерства энергетики РК выявили, что на трех турбоагрегатах станции установлены комплексы измерения вибрации, которые конструктивно не предназначены к измерению осевого показателя. По мнению специалистов, имеют место составы административных правонарушений, предусмотренных ст. 300 и 301-2 (ч. 2) КоАП. При рассмотрении дела в суде представители АО «Алюминий Казахстана» факт совершения указанных правонарушений не признали. Однако 30 августа судья Асель Адамжанова огласила постановление, по которому АО «Алюминий Казахстана» привлечено к административной ответственности. По ст. 300 КоАП суд постановил подвергнуть предприятие адмвызысканию в виде административного штрафа в размере 200 МРП, или 2 млн 450 тыс. тенге. Судебный акт не вступил в силу и может быть обжалован в вышестоящей инстанции.

Стоит хорошо. Вопрос: как ляжет?

Хлебные северные области только приступают к массовой уборке зерновых

Аграриям Северо-Казахстанской, Костанайской и Акмолинской областей предстоит обмолотить более 11 млн га и дать основной объем традиционного главного экспортного товара казахстанского растениеводства. На каждый из этих регионов приходится примерно по четверти валового сбора зерновых в масштабах страны. Но весь этот хлеб еще на корню. Обильные осадки тормозят уборочную кампанию.

Жанара АХМЕТ

Вода, вода, кругом вода

В Костанайской области уборка зерновых стартовала официально еще 15 августа. Аграриям региона предстоит обмолотить 4,1 млн га зерновых, из них 3,4 млн га – пшеница. Но к концу месяца убранными значились лишь около 200 тыс. га. Отставание от прошлогодних темпов составило около 500 тыс. га.

«Будете подъезжать к Новонезжинке, увидите – вдоль трассы мои комбайны выстроились. Стоят, охраняем, ждем прямо там, чтобы любой просвет использовать», – обрисовал обстановку глава крестьянского хозяйства из Аулиекольского района Эдуард Шуллер.

С начала уборочной до 29 августа из своих 5 тыс. га пшеницы Шуллер, имея полный набор техники, смог убрать пока только 300 га, хотя хозяйство в районе, который в области расположен на границе между южными и центральными. Здесь более легкие почвы и уборку обычно начинают значительно раньше, чем в остальных районах. Однако в этом году за четыре дня последней декады августа аулиекольцев буквально залило водой – выпало 72 мм осадков, двойная месячная норма. Похожая ситуация в большинстве северных и центральных районов области, самых урожайных.

У соседей она не лучше. В Акмолинской и Северо-Казахстанской областях поля превратились в озера.



Казахстанские предприниматели рассчитывают на то, что в этом году российский рынок для них откроется и цена на зерно покроет все издержки, связанные со сложностями полевого сезона. Фото: www.shutterstock.com

«Дожди очень серьезной проблемой для нас стали. Очень давно такого не видел, – признался «Къ» директор ТОО «Шагала-Агро» из СКО Жомарт Омаров 29 августа. – К уборке мы не приступали, планировали 25-го начинать, бобовые убирать и дальше. По всей области такая картина, техника стоит. Ждем, когда погода наладится. Влажность, само собой, будет повышенная, но надеемся, что солнце все-таки увидим и оно спасет ситуацию. Не опускаем руки». ТОО

работает на землях Кызылжарского района, где со своими 25 тыс. га полевых площадей считается одним из крупных. Но временно погода уравнила всех: и КХ, и средние хозяйства, и крупные агрофирмы.

По среднесрочному прогнозу Казгидромета, приемлемая для жатвы погода установится с 5 по 25 сентября. Тогда на северах и развернется масштабная хлебная битва. «Пока ничего страшного не происходит, – считает директор ТОО «Зуевка» из Алтынгауля

ринского района Александр Бородин. – Мы умеем подстраиваться под ситуацию. Переоборудуем сейчас технику, сделаем упор на прямое комбайнирование. Нередко начинали уборочную в первых числах сентября и числа до 25-го успевали. Скорее всего, придется убирать более влажное зерно, не ждать, когда его на корню солнце высушит до 12–14%, самим досушивать. Главное – темп не терять».

3 >>

Эра топливного профицита

Нефтепереработчики обещают, что казахстанцы забудут о дефиците топлива

В самом популярном виде топлива – бензине – потребность внутреннего рынка составляет 4,1 млн т, однако уже сейчас Казахстан производит 5 млн т. Итак, на нефтяном рынке страны начинается новая эра – профицитного существования.

Алтынгауль САГИТОВА

Топ-менеджеры АО «НК «КазМунайГаз» считают появление профицита главным итогом модернизации трех нефтеперерабатывающих заводов страны. Такая оценка прозвучала в кулуарах международной конференции «Нефтеперерабатывающая отрасль Казахстана. Итоги модернизации». Форум прошел на Павлодарском нефтехимическом заводе, который первым завершил реконструкцию.

Генеральный директор ТОО «ПНХЗ» **Оспанбек Алseitов** в своем выступлении подчеркнул, что цели модернизации достигнуты: «В ходе реализации проекта использованы современные передовые технологии нефтепереработки от ведущих мировых компаний, лицензиаров, обеспечен выпуск моторных топлив экологического класса К-4, увеличено производство высокооктановых бензинов, налажено производство авиатоплива марки РТ, ведутся работы по получению авиатоплива марки Jet A-1 и зимнего дизельного топлива. По результатам модернизации перешли на трехгодичный ремонт. В этом году впервые произведен текущий ремонт за 15 дней. В настоящее время все заводские установки находятся в нормальном технологическом режиме».

Напомним, модернизация Павлодарского нефтехимического завода, которая шла с 2011 по 2017 год, обошлась в \$895,5 млн. Проектная мощность предприятия – 6 млн т по переработке нефти, глубина переработки – 80%. Техническое обновление подверглись все подразделения предприятия. Построены новые комплексы производства серы, изомеризации и сплиттера



На Павлодарском нефтехимическом заводе пожинают плоды преобранован.

Фото с сайта mfa.gov.kz

нафты, 12 новых объектов общезаводского хозяйства, обеспечено производство моторных топлив не ниже К-4.

На вопрос «Къ», что дала модернизация всех трех нефтеперерабатывающих заводов Казахстана, директор департамента нефтепереработки АО «НК «КазМунайГаз» **Мурат Досмуратов** пояснил: «Модернизация еще не завершена, сейчас идут пусконаладочные работы на Шымкентском и Атырауском НПЗ. Но, в принципе, мы уже получаем результаты от нее – те показатели, которые планировали, особенно по бензину. Сейчас выпускаем в сутки уже около 15 тыс. т бензинов и 14,5 тыс. т дизеля, и этого достаточно для потребления Казахстана, а бензиновый пул уже в избытке, что несколько снизило стоимость – до 150–155 тенге за литр. При этом потребность внутреннего рынка во всех светлых нефтепродуктах – дизель, керосин и автобензин – 9,5 млн т в год».

По поводу строительства четвертого НПЗ директор департамента

нефтепереработки сообщил, что необходимость в нем появится не раньше 2030 года. По заказу КМГ консалтинговая компания BCG (Boston Consulting Group) подготовила расчеты, учитывая потребности, грядущую газификацию, рост ВВП.

«Строят НПЗ обычно в месте потребления, в регионе, наиболее развивающемся, где население растет, потому как транспортировка нефти дешевле, чем нефтепродуктов. По-видимому, это будет южный регион в районе Центрального Казахстана, это Балхаш, Жезказган, Караганда», – сказал Мурат Досмуратов.

Он не дал однозначного ответа на вопрос о переходе заводов на переработку казахстанской нефти с Кашагана. По его мнению, стоит сначала понаблюдать за налоговой реформой в России, которая коснется нефтедобычи: «Посмотрим, будет нам выгодно брать в России нефть или нет. Если будет выгодно,

то возьмем. Это маркетинг: если выгодно брать в Западной Казахстане, будем брать там. Обе трубы есть. Если вдруг российская нефть будет дешевле казахстанской, то казахстанскую будем продавать и прибыль получать, а в России дешевую покупать».

Директор департамента нефтепереработки АО «КМГ» считает, что нынешнее потребление в 9,5 млн т светлых нефтепродуктов будет расти, но незначительно, поскольку параллельно идет реализация проектов по газификации Центрального Казахстана.

«Если газ появится на севере, газифицироваться будет общественный транспорт и другие виды транспорта. И еще переход на электромобили, хотя на них прогноз небольшой. В целом, рост будет, а если потребление вырастет до 10,5 млн т, тогда небольшой дефицит возможен. Авиакеросин полностью себя обеспечим. Модернизация не завершена, но в этом году произведем 400 тыс. т на следующий год – 600 тыс. т. В следующие годы Шымкент будет увеличивать установку гидроочистки авиакеросина, и мы доведем его производство до 900 тыс. т в год», – уточнил г-н Досмуратов.

Вырастет, по его мнению, и экспортный потенциал. В частности, предполагается, что после завершения модернизации всех трех предприятий объем поставок за рубеж бензина может составить 1,5 млн т, дизеля – 300–400 тыс. т.

«Просто нефтепродукты недооценены, прибыль там выше. Нефть продавать выгодно – деньги сразу получаешь. А чем больше передела, тем сложнее продавать и дороже. Ситуация по ценам зависит от мирового рынка, на сегодня она стабильна», – говорит директор департамента нефтепереработки НК «КМГ».

2 >>

